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ΘΕΜΑ: Σχετικά με την  υπ’ αριθ. πρωτ. 3379/21.2.2024  Ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 3379/21.2.2024 Ερώτησης, που κατέθεσε ο ανωτέρω    
Βουλευτής, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» περιλαμβάνεται η Δράση 16871 
«Δράσεις αναζωογόνησης των περιοχών που πλήττονται περισσότερο (περιοχές δίκαιης 
μετάβασης)», η οποία συνίσταται σε επιχορηγήσεις για τη χρηματοδότηση της αποκατάστασης των 
εδαφών στις περιοχές δίκαιης μετάβασης των πρώην λιγνιτωρυχείων στη Δυτική Μακεδονία και τη 
Μεγαλόπολη, και αφορά σε περιβαλλοντικές και οικονομικές παρεμβάσεις, όπως εξυγίανση του 
εδάφους, ανάπλαση και υλοποίηση παρεμβάσεων που αφορούν την αποκατάσταση του τοπίου και 
του περιβάλλοντος, αναπροσαρμογές των χρήσεων γης και δημιουργία οργανωμένων δεκτών 
δραστηριοτήτων. Στο πλαίσιο της Δράσης, εντάχθηκε στο ΠΔΕ το έργο «Δράσεις ανάπτυξης 
περιοχών Δίκαιης Μετάβασης-Δράσεις αναζωογόνησης των περιοχών που έχουν πληγεί 
περισσότερο (Περιοχές υπό μετάβαση)» με την υπ’ αρ. 136009 ΕΞ 2022/22-09-2022 (ΑΔΑ:6ΟΤΗ-
Ψ54) Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με 
συνολικό προϋπολογισμό 207 εκ. ευρώ.

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/241 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για 
τη θέσπιση του μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, τα 
κράτη - μέλη έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν αιτιολογημένο αίτημα τροποποίησης του Σχεδίου 
Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας, όταν οι αντικειμενικές περιστάσεις το δικαιολογούν. Στο ανωτέρω 
πλαίσιο η χώρα μας, όπως και τα λοιπά κράτη μέλη, πρότεινε αναθεωρημένο Σχέδιο, το οποίο και 
εγκρίθηκε από το ECOFIN στις 8.12.2023. Το αναθεωρημένο σχέδιο περιλαμβάνει προτάσεις 
τροποποίησης των Δράσεων με γνώμονα την εξασφάλιση της ομαλής υλοποίησης των επενδύσεων 
και μεταρρυθμίσεων εντός του χρονικού ορίζοντα του Ταμείου Ανάκαμψης και της έγκαιρης 
υποβολής αιτημάτων πληρωμής διατηρώντας το ίδιο επίπεδο φιλοδοξίας με το αρχικό Σχέδιο.

Ο αρχικός σχεδιασμός της Δράσης προέβλεπε τη μεταβίβαση περίπου 15.000 εκταρίων από τη 
ΔΕΗ ΑΕ στη ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΑΕ μέσω Προγραμματικής Σύμβασης. Με την παγκόσμια ενεργειακή 
κρίση που εντάθηκε μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία η διαδικασία απολιγνιτοποίησης 
έπρεπε να επαναπρογραμματιστεί. 
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Η ενεργειακή κρίση και οι συνθήκες της αγοράς ενέργειας απαιτούσαν να τεθούν στο σύστημα 
παραγωγής, εντός του 2023, ορισμένες λιγνιτικές μονάδες η λειτουργία των οποίων θα έληγε αρχικά 
το 2022, όπως είχε προγραμματιστεί. Συνεπεία των ανωτέρω αποφασίστηκε η παράταση της 
λειτουργίας των σχετικών λιγνιτικών μονάδων μέχρι το 2025. Ορισμένες εκτάσεις, οι οποίες είχαν 
συμπεριληφθεί στον αρχικό σχεδιασμό αποκατάστασης γης, εξαιρέθηκαν τελικά από τις εκτάσεις της 
Προγραμματικής Σύμβασης.

Βάσει των ανωτέρω, στο πλαίσιο της αναθεώρησης, ο στόχος 15 που αφορά στην ολοκλήρωση των 
έργων αποκατάστασης των εδαφών στη Δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη μειώθηκε από 
15.000 σε 9.700 εκτάρια, τα οποία θα πρέπει να έχουν παραδοθεί από τη ΔΕΗ στη ΜΕΤΑΒΑΣΗ 
Α.Ε. μέχρι το τέλος του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

                                                                                          

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού

         Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                
 
           ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ
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